
ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO VINTE E NOVE, REALIZADA NO 

DIA PRIMEIRO DE AGOSTO DE 2016, ÀS 

DEZESSETE 

MUNICIPAL. 

HORAS, NA CÂMARA 

Ao primeiro dia do mês de agosto do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número vinte e nove (29), sob a 

presidência do Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: 

Adair Lucht, Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, 

Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Luis Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr e 

Selene Jastrow. O Presidente justificou a ausência do Vereador Joel Ponath por 

encontrar-se internado e do Vereador Valdevino Manske face ao falecimento de sua mãe 

ocorrido no dia trinta e um (31) de julho de 2016. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da 

Mesa Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos demais 

Vereadores e da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão e convidou para cantar o Hino do Município de Santa Maria de Jetibá. A 

mensagem bíblica escolhida pelo Vereador Adair Lucht para a sessão se encontra em 1° 

Timóteo, capítulo 6, versículos 2 a 1 O, do qual fez a leitura. Seguidamente o Presidente 

pediu que de pé fizessem um minuto de silêncio pelo falecimento da Senhora Augusta 

Frederica Bertha Kuster Manske, mãe do Vereador Valdevino Manske, ocorrido no dia 

trinta e um (31) de julho de 2016, convidou o Controlador Interno da Câmara Municipal 

Doutor Luis Augusto Mill para fazer uso da palavra o qual se pronunciou sobre um convite 

atendido do Excelentíssimo Juiz Eleitoral que tratou sobre as transmissões das sessões 

da Câmara por meio da Rádio Pomerana e da internet. O Presidente e o Vereador 

Roberval Stuhr se manifestaram. Seguidamente convidou o Diretor Regional dos Correios 

do Estado do Espírito Santo Senhor Zildo dos Santos Miranda o qual prestou 

esclarecimentos sobre a atual situação da sede dos correios deste Município, na ocasião 

manifestaram-se os Vereadores Adilson Espíndula e Roberval Stuhr. O Presidente 

agradeceu e colocou em votação a ata da sessão ordinária do dia onze (11) de julho de 

2016, a qual fo i aprovada por unanimidade, de igual modo colocou em votação a ata da 
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sessão solene do dia vinte e um (21) de julho de 2016, a qual foi aprovada por 

unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o Presidente solicitou ao Secretário da 

Mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a leitura do expediente do dia que 

constou das seguintes matérias: Projeto de Lei n° 28/2016 - que dispõe sobre a 

preservação do patrimônio cultural e natural do Município, de autoria do Vereador Luis 

Orlando de Oliveira. Indicação n° 15/2016 que indica ao Chefe do Poder Executivo 

Municipal a revitalização do Rio São Luís e dá outras providências, de autoria do 

Vereador Luis Orlando de Oliveira e a Indicação n° 16/2016 que indica ao Chefe do Poder 

Executivo Municipal a autorização dos alunos de curso técnico a utilizar o transporte 

universitário municipal, de autoria do Vereador Clovis Braun. Ofício n° 004/2016 da 

Câmara Municipal de Santa Teresa-ES convidando para Audiência Públ ica a ser realizada 

no dia onze (11) de agosto de 2016, às dezoito (18) horas na Câmara Municipal de Santa 

Teresa. Ofício n° 068/2016 da Prefeitura Municipal de Santa Maria de Jetibá com assunto 

sobre Relatórios Mensais. Ofício SGP - n° 1852/2016 do Deputado Luiz Durão com votos 

de congratulações com a população capixaba e em especial o Município de Santa Maria 

de Jetibá pela Sessão Solene alusiva ao colono, entrega de títulos de cidadania santa

mariense, honra ao mérito a ilustres personalidades e a abertura oficial da trigésima sexta 

(36a) Festa do Colono. Ofício SGP- n° 1844/2016 da Deputada Luzia Toledo com votos 

de congratulação ao povo Espírito-santense e em especial com a Câmara Municipal de 

Santa Maria de Jetibá pela realização da Sessão Solene alusiva ao colono e abertura da 

trigésima sexta (36a) Festa do Colono. Encerrada a leitura do expediente, o Presidente 

encaminhou o Projeto de Lei para as comissões para exame e parecer e determinou que 

a indicação seguisse para a ordem do dia da próxima sessão. O Presidente colocou em 

votação o pedido de prorrogação da licença para tratamento de saúde do Prefeito 

Municipal Senhor Eduardo Stuhr para sete (7) de agosto de 2016. Colocado em votação 

foi aprovado por unanimidade. Passando para o Pequeno Expediente, não havia nenhum 

inscrito, portanto passando para o Grande Expediente, o Presidente convidou o orador 

inscrito, Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira que após cumprimentos se solidarizou 

com toda família Manske e ressaltou as orações ao vereador Joel Ponath que 

restabeleça sua saúde e brevemente estará novamente nesta Casa de Leis. O Vereador 

então falou uma poesia do agricultor e o alimento que diz o seguinte: "eu fiz esta poesia e 
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vou mostrar o meu valor se você é da cidade ou mesmo do interior vamos prestar 

homenagem a todo agricultor. você pode ser um soldado um cabo pode ser um delegado 

um juiz um promotor, mas o seu alimento vem das mãos do agricultor, você pode ser 

empregado pode ate ser um aposentado pode ser um padre um estudante ou um 

professor, mas o seu alimento vem das mãos do agricultor, você pode ser um artista, 

pode ser um jornalista, pode ser um radialista pode ser um prefeito ou vereador, mas o 

seu alimento vem das mãos do agricultor, você pode ser um secretário, pode ser um 

operário, pode ser um farmacêutico, enfermeiro ou doutor, mas o seu alimento vem das 

mãos do agricultor, você pode ser um governo, um engenheiro, um advogado, pode ser 

um motorista ou um cobrador, mas o seu alimento vem das mãos do agricultor, você pode 

ser um bancário, pode ser um gerente, um técnico de futebol , pode ser o melhor jogador, 

mas o seu alimento vem das mãos do agricultor, você pode ser um deputado empresário, 

ministro ou senador, mas o seu alimento vem das mãos do agricultor, olha até mesmo a 

galinha come o milho e o gado come palma come capim , mas fomos nós que plantamos 

por isso eu digo toda nação depende do agricultor, poesia de Mané de Maninho, Porto da 

Folha - Ceará O Vereador passou pelo município no sábado no dia trinta (30) de julho 

por isso vendo aquela fina camada de chuva caindo sobre a terra e vendo o comentário e 

conversando com os agricultores gratos pela chuva desligando suas bombas 

economizando quilowatts e mais quilowatts de energia. Por isso agradeceu o agricultor 

por colocar alimento em nossa mesa e agradeceu a Deus por essa abençoada chuva que 

caiu e sabe-se quantos benefícios aconteceu naquele final de semana com essa chuva 

que caiu sobre a terra, em comemoração ao dia vinte e oito (28) de julho que se 

comemora o dia do agricultor. Seguidamente foi dada a palavra ao Vereador Roberval 

Stuhr que após cumprimentos, salientou que o Município está no período de orçamento 

participativo, inclusive já aconteceram dois (2) em Alto Santa Maria e Caramuru e dia dois 

(2) de agosto teria em Rio Possmoser, posteriormente em São João de Garrafão dia 

quatro (4), em São Sebastião no dia nove (9), em Recreio dia dez (1 O) e na sede dia onze 

(11), para todos tomarem ciência do orçamento para o próximo ano. Comentou de sua 

satisfação em participar do convite que os Vereadores receberam na semana passada 

para o lançamento do aplicativo "Aprenda Pomerano" e que por alegria o funcionário 

Hilderson Jacob da terceira idade, que faz curso técnico no IFES da ~e e em um 
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projeto de lei sugeriram que o mencionado aplicativo que foi muito bem recepcionado 

pelos professores e se tornou realidade. Trata-se de um aplicativo de Pomerano -

Português e lamentou que não serve para iphone, mas salientou que talvez 

posteriormente possa ser baixado por outras tecnologias e não somente androids. 

Destacou ainda que em poucos dias o aplicativo já tinha sido baixado por mil e quinhentas 

(1.500) pessoas, cujo aplicativo visa ajudar a manter o pomerano, ensinar não apenas as 

crianças na escola, mas também os adultos. Assim parabenizou Hilderson Jacob e Sintia 

Bausen Kuster que o ajudou, a professora de Domingos Martins, as pessoas do IFES, 

salientou que foi uma apresentação cultural muito bonita, com todas as belíssimas 

apresentações, realizada no campo society do Daniel Holz. O Vereador ainda fez uma 

reflexão sobre o ofício enviado pela Câmara de Santa Teresa sobre os débitos existentes 

entre aquele Município e o Hospital Madre Regina Protmann, referente a recurso federal , 

estadual e próprio, que é uma situação dramática que vivem os hospitais de todo Brasil e 

o mencionado hospital tem uma dívida milionária e que a situação está ficando 

insustentável e que trata-se de um hospital que também atende a população de Santa 

Maria de Jetibá. Assim lembrou que convidaram os Vereadores e quem mais de direito for 

e que essa situação faz uma reflexão de como está Santa Maria de Jetibá, que nos 

últimos anos tiveram uma situação mais confortável no Hospital Concórdia que é 

filantrópico e que junto com a diretoria e o apoio do Executivo, do Legislativo pagaram 

mais de um milhão de dívida e que atualmente o hospital não paga INSS, nem fundo de 

garantia atrasado, nem água, energia, enfim tudo isso foi pago ao longo desses três anos 

e meio, que além de pagarem tudo isso ainda estão construindo com recursos próprios, 

com apoios, doações, inclusive o anexo que está sendo feito ao lado. Assim deixou uma 

reflexão para todos terem uma ideia do que está acontecendo, como está a situação do 

Brasil, dos correios é dramática e precisa ser agida com muita severidade, capacidade de 

gestão para todas essas entidades continuarem seus trabalhos. Para finalizar 

parabenizou a diretoria do hospital, aos políticos que colaboraram nesses três anos e 

meio. Assim finalizou e agradeceu. O Presidente passou a palavra ao Vereador Adilson 

Espíndula que após cumprimentos, deixou as condolências à família Manske, pelo dia 

triste que foi o dia trinta e um (31) ju julho onde que o colega vereador Valdevino Manske 

perdeu a sua mãe a saudosa Augusta Frederica Bertha Kuster Manster e ressaltou que se 
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sente muito feliz que esta casa há dois (2) anos teve a oportunidade de homenagear a 

senhora saudosa Augusta Frederica Bertha Kuster Manske uma mulher guerreira, uma 

mulher que teve dez (1 O) filhos sendo que três já são falecidos, uma mulher digna e 

trabalhadora, uma mulher honrada e deixou seus sentimentos a família Manske, disse 

ainda que quem já passou por esse momento sabe como é difícil perder uma mãe, então 

deixou sua homenagem a todos familiares da saudosa senhora Augusta Frederica Bertha 

Kuster Manske, bem como desejou ao colega vereador Joel que também está passando 

por um momento difícil, desejou que Deus possa abençoa-lo e que sua saúde seja 

restabelecida o mais rápido possível e pediu a todos para se unirem em orações, para 

que o colega vereador volte o mais rápido possível a este convívio. O Vereador também 

se manifestou sobre as transmissões das sessões tanto pela internet como pela rádio, 

disse acata a decisão, embora que em partes não concorde com ela, mas julga ser mais 

plausível e disse aos vereadores que mesmo estando as sessões só armazenadas, elas 

não vão estar disponíveis nesse período eleitoral, nem na internet, nem na rádio 

pomerana e que depois que passar esse período eleitoral, as mesmas poderão ser 

colocadas a disposição do povo deste município. Ressaltou ainda que irá policiar os 

Vereadores que se excederem em suas falas e disse aos mesmos que não faz nenhuma 

denúncia anônima e que as que fizer serão devidamente assinadas como todas as 

denúncias que eu já fiz, pois o vereador se dirige ao ministério público com o oficio e que 

não há nenhum problema nisso e ressaltou que não é nenhum covarde que faz denúncias 

anônimas, quando entender que ouve abuso, que crime eleitoral e que algum vereador se 

exceder em sua fala irá se dirigir ao Ministério Público e fará a denúncia. Não havendo 

nenhum inscrito na Explicação Pessoal, o Presidente convocou os Senhores Vereadores 

e a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária a se realizar no dia 08 de agosto 

de 2016, às 17 horas e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi 

lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 
_//. v CÂMARA MUNICIPAL DE 

Presidente: ~;:/..a ~4~ SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 
~ APROVADO 
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